

# 新需求释放，新型生活服务业迎爆发窗口

3月31日，猿辅导在线教育公开宣布完成新一轮10亿美元融资，刷新我国在线教育单笔融资纪录。

疫情发生以来，餐饮、购物、旅游、线下娱乐等行业受影响较大，发展步伐放缓。但与之相对应的，生鲜配送、在线教育、远程办公、在线医疗等新型“宅经济”一派火热，发展迅猛。受到政策加持和市场需求暴涨带动的“生活服务+”，更是吸引了众多投资机构驻足，成为当前经济发展中的一抹亮色。



## A 服务业数字化进程加快

随着疫情逐步稳定，向先生迫不及待想要进行一次全屋大扫除。他从苏宁帮客预约了全屋消毒杀菌和3件家电清洗套餐。很快，苏宁帮客工程师全副武装防护严密上门服务，2小时后完成各项消杀清洗。

疫情期间，异军突起的“宅经济”为经济注入新活力，消费方式的转变、到家服务的升级等已经成为大势所趋。

《微信战“疫”数据报告》显示，疫情期间，多场景“无接触”服务激增，到家业务、在线教育、在线问诊等线上服务需求暴涨。医疗类小程序用户增长了347%。教育类小程序累计访问1.3亿，同比增长82%。4000万车主使用“无感支付”实现“码”上出行。微信“复工者联盟”大数据显示，环比2月上旬，3月上旬小程序点餐增长322%。

同时，疫情下“停课不停学”，让在线教育再度成为关键词。百度搜索大数据显示，关键词“在线教育”的搜索指数从1月17日的300增长到2月10日的4982，近30天也维持在1000左右。“网课”搜索热度更是直线攀升，环比上涨1891%。

作为数字经济新业态的重要组成部分，“互联网+生活服务”在稳就业方面彰显巨大潜力。疫情期间，58同城开设线上“灵活用工专场”、“配送招聘专场”，并启动免费视频面试、直播招聘等功能，为中小微企业和农民工求职者搭建极速招聘通道。此外，联合顺丰、京东、德邦等6000多家企业提供多元化岗位，满足节后返城择业需求。3月16日至22日，求职需求同比上升39%。其中，交通运输与仓储行业求

## B “互联网+”仍待挖潜

不用扎堆去医院，不用担心交叉感染，线上进行专业医生问诊，医保在线支付，专业人员送药到家。“在线购药”“远程问诊”需求呈爆发式增长。为了顺应需求，国家卫健委、多地政府相继发布支持政策，鼓励开展互联网诊疗。

湖北、浙江、上海等地开通官方互联网诊疗平台，同时阿里健康、叮当快药、平安好医生、丁香医生等第三方平台也迅速崛起，在线问诊、互联网医疗企业呈几何式增长。

有数据显示，截至3月23日，2020年互联网医疗企业新增已达11000家。注册数来看，医联平台注册医生数较疫情发生之前环比增长784%，注册患者数环比增长372%，平台问诊量环比增长159%。百度“问医生”更是自1月27日免费服务通道上线以来，累计咨询量已超过500万次，仅肺炎类咨询，单日咨询量就已突破40万次。

我国更多的线上消费热情被释放，培育壮大“互联网+”消费新动能势在必行。3月4日召开的中共中央政治局常务委员会会议指出，把被抑制、被冻结的消费释放出来，把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来，使实物消费和服务消费得到互补。培育壮大新型消费、升级消费，须顺应“互

联网+”消费发展新趋势，加快完善体制机制和政策举措，培育和释放新的发展动能。

## C 线上空间崛起 再迎融资潮

一方面是政策的加持，另一方面是市场需求，“互联网+”在经过近年的沉寂后，再度成为各大资本机构眼中的香饽饽。

在“停课不停学”的背景下，在线教育行业再迎融资风口。据投中研究院的数据，2020年2月，创投交易数量仅97起，同比骤降72.05%，交易总金额仅12.86亿美元，同比下降63.07%。然而，在线教育融资总规模不降反升，融资总规模同比增长275%。

例如，刷新融资纪录的猿辅导于近期完成由高瓴资本领投、腾讯、博裕资本和IDG资本等跟投的新一轮10亿美元融资。融资完成后，猿辅导公司估值达到78亿美元。在线教育细分行业方面，在线钢琴陪练品牌“快陪练”完成数千万元A轮融资。IT职业在线教育及实战培训平台51CTO宣布完成C轮2000万美元融资，由高成资本领投。

除了在线教育行业，也有消息显示，互联网医疗平台微医计划赴香港市场IPO，融资10亿美元。同为互联网医疗平台的春雨医生也获得新一轮战略融资，据天眼查数据，北京春雨天下软件有限公司发生工商变更，搜狗的运营主体北京搜狗信息服务有限公司成为新增股东。

“互联网+”为我们带来的不仅仅是网络流量消费。恒大研究院院长任泽平表示，支撑中国未来20年经济社会繁荣发展的，将是5G、人工智能、数据中心、互联网等科技创新领域基础设施，以及教育、医疗、社保等民生消费升级领域基础设施。

据新华社

## 直播电商购物满意度调查显示：

# 质量和售后最让人担心

淘宝、抖音和快手是消费者最爱直播下单“买买买”的阵地，超六成消费者最爱买的产品是服装。不过，这样的直播购物体验消费者是否满意？1日上午，中消协发布的《直播电商购物消费者满意度在线调查报告》显示，消费者的主要担忧表现在“担心商品质量没有保障”和“担心售后问题”。

网红带货，直播下单，如今已成为一种网购新方式。本次调查显示，消费者观看直播的主要原因是了解商品信

息，“商品性价比”和“喜欢程度”是消费者购物决策的关键因素；通过观看直播转化为购物的原因中，60.1%的受访者首选商品性价比高。消费者的主要担忧则表现在“担心商品质量没有保障”和“担心售后问题”。从消费者对各个平台的满意度评价来看，淘宝直播、天猫直播、京东直播等传统类直播电商购物满意度排名相对靠前，均在80分以上；抖音直播、蘑菇街和快手直播购物满意度排名相对居中；斗鱼、

虎牙和拼多多直播满意度得分和排名相对靠后。

从直播电商购物流程中的宣传、直播、商品、支付方式、物流、售后等各节点满意度来看，消费者满意度程度最高的是支付环节，为79.1分；满意度最低的是宣传环节，为64.7分。受访消费者对于主播夸大和虚假宣传、有不能说明商品特性的链接在直播间售卖等两点问题反馈较多。

据新华网

## 复工复产明显加快 3月制造业PMI大幅回升

3月31日，国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会发布的数据显示，3月中国制造业采购经理指数（PMI）为52.0%，比上月上升16.3个百分点。专家指出，疫情防控形势持续向好，政策效应逐步显现，企业复工复产明显加快，市场供需有所改善，3月制造业PMI大幅回升。不过，经济是否回暖还要看未来几个月PMI能否延续扩张走势，政策持续加力有利于经济进一步复苏。

从分类指数中，生产指数、新订单指数和从业人员指数均升至临界点之上。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析称，市场供需有所改善，企业采购环比增加。生产指数和新订单指数分别为54.1%和52.0%，比上月回升26.3和22.7个百分点，生产指数高于新订单指数2.1个百分点，显示制造业产能有所恢复。采购量指数为52.7%，比上月回升23.4个百分点，企业采购活动较上月活跃。

“主要受上月低基数的影响，3月PMI各项指标均出现V字型反弹，并重返扩张区间。当月复工复产有序推进，宏观政策逆周期调节力度加大，供需两端边际改善明显。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

“政策效应逐步显现，企业预期有所回升。”赵庆河指出，制造业生产经营活动预期指数为54.4%，比上月回升12.6个百分点。此外，新动能恢复较快，高技术制造业PMI高于总体。从重点领域看，高技术制造业、装备制造业和消费品行业PMI为55.8%、54.5%和52.0%，其中高技术制造业PMI高于制造业总体3.8个百分点。

值得注意的是，3月企业生产经营情况比上月有所改善，但并不意味着企业的实际生产经营已恢复至疫情前水平。国家统计局服务业调查中心负责人在答记者问时表示，通常情况下，当PMI连续三个月以上同向变化时，才能反映经济运行的趋势性变化。“经济是否回暖还要看未来几个月采购经理指数能否延续扩张走势，后期走势仍需密切关注。”

据新华社

## 疫情期间 老年人如何防骗？ 专家支招“三句话”

小刘的母亲曾加入一个老年拼购群。新冠肺炎疫情发生后，自称某国际著名保健品公司中国区代理负责人的“祝总”在群里称有“秘密渠道”可以搞到国外研制、专门预防感染新冠肺炎的保健品，在骗取小刘父母转账4.5万元以及几个老人的钱款后，从群里彻底消失。这是北京市老龄协会近日梳理的疫情期间针对老年人诈骗的典型案例之一。

“从老年人向我们打电话求助和报案的情况看，疫情期间老年人接触骗子的主要方式是微信朋友圈、微信群和团购圈等。”北京市老龄协会权益保护处处长尹政伟说，以前老年人不太注重手机上的活动，这次疫情让一些老年人学会了网购、团购，这也给不法分子提供了可乘之机。

中国老龄科学研究中心副主任党俊武认为，不法分子利用老年人害怕感染的焦虑情绪以及对病毒相关信息的不了解，其诈骗技术根本上并没有更新。他提醒老年人及其家人牢记三句话：“好事儿”不轻信；“坏事儿”不要太当回事；让掏钱一律拒绝。

此外，独居老人财务比较独立，容易在没有家人商量的情况下自己消费或是购买理财，是被骗的重点人群。党俊武说，子女、邻里社区、亲戚朋友都要多关心老年人，多和老年人沟通，沟通能够有效减少老年人被骗。

据新华社